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（考试时间：75分钟		试卷满分：100分）
一、选择题：共15小题，每小题3分，共45分。
1. 下列关于组成生物体的糖类与脂质的叙述，正确的是（    ）
A. 细胞中的脂质和糖类可以相互大量转化
B. 细胞膜上的脂质包括磷脂、胆固醇等
C. 几丁质和脂肪都是生物体内的储能物质
D. 质量相同的糖类和脂肪被彻底氧化分解时，糖类耗氧多
2. 图示为一类特殊的蛋白质复合物SNARE（可溶性N－乙基马来酰亚胺敏感的融合蛋白附着蛋白受体）在囊泡锚定和融合中的作用机制，图中GTP的生理功能及产生均与ATP类似。下列叙述不正确的是（    ）
[image: @@@44916d208b2d43f0a4e6c9e76484ea1e]
A. 上图所示的过程体现了生物膜的结构特点
B. 在囊泡运输货物过程中，囊泡周围会出现线粒体
C. SNARE可存在于神经细胞的突触前膜上，且对突触发挥功能意义重大
D. 货物准确运输到目的地需要细胞骨架的协助，该骨架由磷脂双分子层组成
3. 溶酶体内含有多种水解酶，pH大约为5，细胞质基质中的pH大约为7.2。溶酶体膜上含有各种高度糖基化的膜整合蛋白，并嵌有质子泵。下列有关叙述错误的是（    ）
A. 溶酶体是细胞的“消化车间”，可参与抗原—抗体复合物的降解
B. 内质网或高尔基体中可能含有催化膜整合蛋白发生糖基化的酶
C. 细胞呼吸强度会影响H+由质子泵从细胞质基质进入溶酶体的过程
D. 矿工易患硅肺的原因是肺泡细胞的溶酶体内分解硅尘的酶活性较低
4. 下列有关人体细胞呼吸的叙述，正确的是
A. 在有氧条件下，线粒体能将C6H12O6分解为CO2和H2O
B. 需氧呼吸产生的CO2中的O2都来自于底物
C. 厌氧呼吸时丙酮酸在酶的催化下被［H］还原为乳酸，同时产生少量ATP
D. 厌氧呼吸产生的乳酸再转变为C6H12O6需要消耗能量
5. 真核生物的核基因包括能转录形成mRNA的编码区与起调控作用的非编码区，而编码区由外显子和内含子构成，只有外显子转录出的mRNA可以进行翻译。假设核基因A的表达产物蛋白质含有a个氨基酸，下列相关叙述正确的是（　　）
A. 基因转录时存在氢键的断裂和形成，而翻译则不存在
B. RNA聚合酶与位于非编码区的起始密码子结合启动转录
C. 若基因突变发生在外显子中，则该基因控制合成的蛋白质一定发生改变
D. 基因A的碱基数远大于6a，该基因的转录和翻译发生在不同场所
6. 某作物的F1自交形成自交胚的过程如图中途径1（以两对同源染色体为例）。改造F1相关基因，获得N植株，该植株在形成配子时，有丝分裂替代减数分裂，其卵细胞不能受精，直接发育成克隆胚，过程如图中途径2。下列相关叙述错误的是（    ）
[image: @@@f9ef4aa7-f5f3-47df-986f-fe35e36689f8]
A. 与途径1相比，途径2形成精子过程中，不会发生基因重组
B. 途径1和途径2形成精子过程中，细胞内染色单体数最多分别为8、8
C. 若考虑n对独立遗传的等位基因，则理论上，克隆胚与N植株基因型相同的概率是1/2n
D. 克隆胚的形成过程中，不会出现同源染色体的配对和分离
7. 某男性的两个精原细胞，一个精原细胞进行有丝分裂得到两个子细胞为A1和A2；另一个精原细胞进行减数第一次分裂得到两个子细胞为B1和B2，其中一个次级精母细胞再经过减数第二次分裂产生两个子细胞为C1和C2. 那么，在无交叉互换和基因突变的情况下，下列说法正确的是（    ）
A. 染色体形态相同并有同源染色体的是A1和A2、C1和C2
B. 遗传信息相同的细胞是A1和A2、C1和C2
C. 核DNA分子数的关系式是A1=A2=B1+B2=C1+C2
D. 染色体数的关系式是A1=A2=B1=B2=C1+C2
8. 闰绍细胞是脊髓前角内的一种抑制性神经元，闰绍细胞受脊髓前角运动神经元轴突侧枝的支配。破伤风毒素是破伤风杆菌产生的一种神经蛋白毒素，可以抑制感染者的抑制性神经递质的释放。下图表示脊髓前角运动神经元闰绍细胞共同支配肌肉收缩，防止肌肉过度兴奋的过程。据图分析，下列说法错误的是（    ）
[image: @@@789c26ff79a84079908b80f1551e52e0]
A. 刺激b处，a、c、d三点中检测不到电位变化的是a点和d点
B. 图中效应器是脊髓前角运动神经元的神经末梢及其所支配的肌肉
C. 闰绍细胞的活动可减弱运动神经元兴奋带来的肌肉反应
D. 机体感染破伤风杆菌，可能会出现肌肉持续性收缩症状
9. 下图1为25℃环境中甲、乙两种植物在不同光照强度下CO2吸收量的变化曲线，图2表示在一定光照强度下温度对图1中一种植物二氧化碳吸收量和释放量的影响情况[单位：mg/（m2·h）]。下列有关叙述正确的是（    ）
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A. 图1中乙种植物在A点时叶肉细胞中的光合作用强度等于呼吸作用强度
B. 图1中甲种植物在C点时其根尖细胞中能合成ATP的场所有细胞质基质、线粒体
C. 图2中所表示的植物最可能对应图1中的乙种植物
D. 若图2中的植物长期处于a点所对应的条件下，该植物体内有机物的量将保持不变
10. “国宝”熊猫一直深受大家的喜爱。熊猫在自然条件下受精困难，产子率较低，可以通过胚胎工程提高熊猫的产子率。下列说法错误的是（　　）
A. 自然条件下，熊猫的受精作用是在雌性熊猫的输卵管内完成的
B. 在精子的刺激下，卵子完成减数分裂，排出第二极体后形成雌原核
C. 体外受精时，从卵巢内获得的卵母细胞能直接与获能精子完成受精
D. 胚胎分割时，应选择发育良好、形态正常的桑葚胚或囊胚进行分割
11. 为研究种子萌发和休眠的调控机理，进行了如下图所示的实验。下列相关分析错误的是（    ）
	组别
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	GA（赤霉素）
	+
	+
	+
	+
	-
	-
	-
	-

	CK（细胞分裂素）
	+
	+
	-
	-
	-
	-
	+
	+

	ABA（脱落酸）
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	+

	种子状态
	萌发
	萌发
	休眠
	萌发
	休眠
	休眠
	休眠
	休眠


注：“+”表示激素存在生理活性浓度；“-”表示激素不存在生理活性浓度。
A. 第2和7组对照的自变量是有无GA，而CK和ABA都是无关变量
B. 若GA无生理活性浓度，种子都处于休眠状态
C. ABA对GA作用的发挥起到促进作用，CK是种子萌发的必要激素
D. 种子的休眠和萌发是多种植物激素共同调节的结果
12. 自2021年1月1日零时起，长江流域重点水域“十年禁渔”计划全面启动。近年来，白鲟、白鳍豚等生物的灭绝，给我们带来了沉痛的教训，十年禁渔政策的实施，给长江整体环境的修复提供了有利契机。下列有关说法错误的是（    ）
A. 禁渔政策实施可变相证明人类活动对群落演替的速度和方向的影响
B. 十年禁渔措施属于对生物多样性的就地保护，是最有效的保护
C. 白鲟等生物的灭绝使多种优良基因发生流失，使其潜在价值消失
D. 十年禁渔计划主要是为保护生物多样性的直接价值，维持生态稳定
13. 2022年由于环境的污染导致化合物S被广泛应用于医药、食品和化工工业。用菌株C可生产S，S的产量与菌株C培养所利用的碳源关系密切。为此，某莫比阳科学家通过实验比较不同碳源对菌体生长和S产量的影响，结果见表。下列说法错误的是（    ）
	碳源
	细胞干重（g/L）
	S产量（g/L）

	葡萄糖
	3.12
	0.15

	淀粉
	0.01
	0.00

	制糖废液
	2.30
	0.18



A. 通常在实验室培养微生物时，需要对所用的玻璃器皿进行灭菌通常有三种方法
B. 由实验结果可知，菌株C生长的最适碳源是制糖废液
C. 由实验结果可知，碳源为淀粉时菌株C不能生长，其原因是缺少淀粉酶
D. 利用制糖废液生产S可以实现废物利用，其意义是减少污染、节省原料、降低生产成本
14. 为探究生物制剂Q对阿霉素所导致的心肌细胞凋亡是否具有抑制作用，研究者设计了如下四组实验：
（1）甲组加入培养液＋心肌细胞＋生理盐水；
（2）乙组加入培养液＋心肌细胞＋阿霉素；
（3）丙组加入培养液十心肌细胞十生物制剂Q
（4）丁组加入培养液＋心肌细胞＋生物制剂Q+阿霉素
下列选项中不正确的是（    ）
A. 上述实验的自变量是生物制剂Q，因变量是心肌细胞的凋亡率
B. 每组设置若干个重复样品，并且每组所加心肌细胞数量必须相同
C. 丙组实验可以排除生物制剂Q对心肌细胞的凋亡是否有影响
D. 乙组和丁组心肌细胞的存活率相同，则生物制剂Q没有抑制阿霉素的作用
15. 如图表示利用基因工程技术生产人血清白蛋白的两条途径，下列有关叙述正确的是（    ）
[image: @@@269756a2-3ce4-411d-99c4-d27285b3c39c]  
A. 分子运输车-载体的组成包括目的基因、标记基因、启动子、终止子等
B. 扩增目的基因时，利用耐高温的DNA连接酶从引物a和引物b起始延伸互补链
C. 接受人血清白蛋白基因的绵羊受体细胞是乳腺细胞
D. 含目的基因的植物受体细胞可能无需培养成完整植株

二、非选择题：共55分
16. 光呼吸是指绿色植物进行光合作用的细胞在光照条件下消耗ATP、产生CO2的反应，该过程中，C5与O2结合，经过一系列过程生成C3释放CO2，消耗ATP，从而消耗光合产物，曾被认为是一个无效的耗能过程。科研人员研究了不同浓度的NaHSO3，对黄瓜叶片光呼吸等生理过程的影响，实验结果如图所示。请回答下列问题:
[image: @@@327bc8d4-f14f-4804-ba01-bd656f828e3f]
(1)图中的净光合速率是采用叶龄一致的黄瓜叶片，在    （答出两点即可）等相同的实验条件下，测得的单位时间、单位面积    的释放量。净光合速率与光呼吸速率、总光合速率和细胞呼吸速率的关系       （用文字和符号表示）。
(2)由图可知，NaHSO3对黄瓜叶片净光合速率的影响是      ,该实验结果      （填“支持”或“不支持”）光呼吸是一个无效的耗能过程的理论，理由是    。
(3)光照过强时，植物吸收的光能若超过光合作用的利用量，过剩的光能可导致光反应相关结构被破坏，同时，叶绿体内NADPH/NADP+的值过高会导致更多的自由基生成，这些自由基会进一步破坏叶绿体的生物膜结构，导致光合作用强度下降，出现光抑制现象。随着研究的深入发现。光呼吸对细胞有着重要的保护作用，试简要阐述光呼吸在光照过强时对植物的保护机制:         （答出两点即可）。
17. 经过200多年的研究，科研人员对光合作用过程和相关机理已经非常清晰。近年来，得益于科学技术的进步，人工光合作用发展迅速，重要研究成果不断涌现。人工光合作用模仿植物的光合作用，实现了对太阳能的转化、存储和利用，被认为是应对全球能源挑战的重要途径。回答下列问题：
(1)绿色植物的叶绿体是发生光反应和暗反应的重要场所。光反应将光能转化为化学能，产生了两种重要的能量载体，即              。而暗反应则利用这两种高能分子直接驱动              （填“CO2的固定”或“C3的还原”）进而合成有机物。
(2)近日，科学家利用微流体体系模拟植物的叶绿体，在细胞尺寸的“油包水液滴”中实现了CO2的固定和光合成反应（如图所示）。
[image: @@@20ebd00f-9b24-4212-8570-22f099e6f770]
①将菠菜的类囊体薄膜、多种基酶以及足量的物质Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ等用“油”包裹起来，得到“油包水液滴”。“油”、物质Ⅰ分别是               和              。
②对“油包水液滴”采取光暗交替处理，发现NADPH的含量在光期上升，暗期下降，随着光暗交替次数的增加和交换频率的加快，NADPH含量的增加量在减少。NADPH含量的增加量随光暗交替次数增加而减少的原因是                                          。
③通入充足的CO2并进行光暗交替处理后，从“油包水液滴”内检测到有乙醇酸（一种有机酸）的生成，说明“油包水液滴”内的人工                    反应系统构建成功。推测光暗交替处理过程中ATP量的变化：                                        。
18. 我国南方某山区在高山种树、养殖种鱼，鱼苗和粪便（来自农户和鱼）经河流进入梯田，收获的水稻和鱼不仅可以满足农户的需求，还能流向市场，可见，这种立体农业生态系统不仅提高了生态效率，也提高了农户的经济效益。据图分析，回答下列问题。
[image: @@@e315ee7a-b1d4-4f33-845a-220fcde3e366]
(1)一个稳定的生态系统必须有源源不断的能量输入，原因是          。
(2)在梯田内种植水稻后，流入该梯田生态系统的能量有                    。
(3)养殖种鱼的场所，培育秧苗的场所，水稻生长的场所，动植物的分布存在一定的差异，该现象          （填“能”或“不能”）反映出群落的垂直结构。
(4)鱼苗和粪便流入梯田，会导致梯田内水中的含氧量下降，原因是          。成鱼能以杂草和害虫为食，从能量流动的角度分析，对人类的意义是          。
(5)梯田内养鱼，在一定程度上能提高该梯田生态系统的抵抗力稳定性，原因是          。
19. Rag2基因缺失的小鼠不能产生成熟的淋巴细胞。科研人员利用胚胎干细胞（ES细胞）对Rag2基因缺失的小鼠进行基因治疗。其技术流程如下图：
[image: @@@9fdf5e46-8531-4da8-80f8-318704123c94]
请回答下列问题：
(1)上述图解中涉及到的生物技术有         ，         。（答出两点）
(2)在核移植前，需要对卵母细胞进行“去核”处理，去的“核”其实是         。用蛋白酶合成抑制剂处理重构胚，其目的是         。
(3)步骤②培养到         胚胎阶段，取其中的         细胞分离培养得到ES细胞。
(4)步骤③中，如获取的Rag2用基因数量较少，需利用PCR技术扩增，从下图中选出         作为引物，如果以一个目的基因为模板PCR循环4次，共需要         个引物。
[image: @@@c5eb37c6-ae90-4a40-9ed9-5a518822c6e0]
20. 请回答下列育种相关问题：
Ⅰ.中国是传统的水稻种植大国，有一半以上人口以稻米为主食。在培育水稻优良品种的过程中，发现某野生型水稻叶片绿色由基因a控制。突变型叶片为黄色，由基因a突变为A所致。
(1)测序结果表明，突变基因A转录产物编码序列第727位碱基改变，由5'-GAGAG-3'变为5'-GACAG-3'，导致第        位氨基酸突变为        。（部分密码子及对应氨基酸：GAG谷氨酸；AGA精氨酸；GAC天冬氨酸；ACA苏氨酸；CAG谷氨酰胺）
(2)从基因控制性状的角度解释突变体叶片变黄的机理                        。
Ⅱ.现代生物技术普遍应用于桑蚕的遗传育种。某研究小组了解到：①雄蚕产丝量高于雌蚕；②家蚕的性别决定为ZW型；③卵壳的黑色（B）和白色（b）由常染色体上的一对基因控制；④黑壳卵经射线照射后携带B基因的染色体片段可转移到其他染色体上且能正常表达（强烈的物理诱变因素会引发染色体变异）。为达到基于卵壳颜色实现持续分离雌雄，满足大规模生产对雄蚕需求的目的，该小组设计了一个诱变育种的方案。下图为方案实施流程及得到的部分结果。
[image: @@@d187caec-ec90-4f41-ab43-90568d0efd60][image: @@@c93cb314-f1b1-4b78-a3ab-479ac1eea217]
统计多组实验结果后，发现大多数组别家蚕的性别比例与I组相近，有两组（Ⅱ、Ⅲ）的性别比例非常特殊。综合以上信息进行分析：
(3)I组经辐射诱变、孵化后挑选出的雌蚕，其B基因位于       染色体上。
(4)Ⅱ组经辐射诱变、孵化后挑选出的雌蚕，与白壳卵雄蚕（bb）杂交，子代中雌蚕的基因型是       （如染色体上存在基因缺失，亦用b表示）。这种杂交模式可持续应用于生产实践中，其优势是可在卵期通过卵壳颜色筛选即可达到分离雌雄的目的。
(5)尽管Ⅲ组最终所得黑壳卵全部发育成雄蚕，但其后代仍无法实现持续分离雌雄，不能满足生产需求，请简要说明理由          。
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[image: ]高2024届高考诊断考试（一）生物试题
参考答案
1—5：BDDDD		6—10：CBABC		11—15：CDBAD


1. A、细胞中的脂质和糖类可以相互转化，在糖类供应充足时可以大量转化为脂肪，在糖类代谢发生障碍时，少部分脂肪可以转化为糖类，A错误；
B、细胞膜上的脂质包括磷脂﹑胆固醇等，B正确；
C、几丁质广泛存在于甲壳类动物的外壳、昆虫的外骨骼和真菌的细胞壁中，不属于储能物质，C错误；
D、与糖类相比，脂肪中含有O少、含H多，质量相同的糖类和脂肪被彻底氧化分解时，糖类耗氧少，糖类释放能量较少，D错误。
2. A、如图所示的过程中囊泡膜与靶膜融合，体现了生物膜具有一定的流动性，A正确；
B、囊泡运输货物需要能量，线粒体是细胞的动力车间，是能量供应站，故在囊泡运输货物过程中囊泡周围会出现线粒体，B正确；
C、神经递质存在于突触小体的突触小泡内，能与突触前膜融合递质释放，SNARE可存在于神经细胞突触小体内，使突触小泡和突触前膜定向融合，对突触发挥功能意义重大，C正确；
D、货物准确运输到目的地需要膜的融合，需要细胞骨架的协助，而细胞骨架是由蛋白质纤维组成的网架结构，不是由磷脂双分子层组成，D错误。
故选D。
3. A、溶酶体中有较多的水解酶，能水解蛋白质，由此推测，溶酶体作为细胞中的“消化车间”，可参与抗原—抗体复合物的降解，A正确；
B、溶酶体膜上含有各种高度糖基化的膜整合蛋白，且溶酶体起源于高尔基体，据此可推测内质网或高尔基体膜上含有催化膜整合蛋白发生糖基化的酶，B正确；
C、溶酶体内含有多种水解酶，pH大约为5，细胞质基质中的pH大约为7.2，可见溶酶体中H+浓度较高，因此，H+由质子泵从细胞质基质进入溶酶体的过程是逆浓度梯度进行的，为主动运输过程，需要消耗能量，因此，细胞呼吸强度会影响该过程，C正确；
D、矿工易患硅肺的原因是肺泡细胞的溶酶体内不含有分解硅尘的酶导致的，D错误。
4. A、有氧条件下，葡萄糖在细胞溶胶中分解成丙酮酸，丙酮酸进入线粒体氧化分解为CO2和H2O， A错误；
B、需氧呼吸产生的CO2中的O来自底物C6H12O6和H2O， B错误；
C、厌氧呼吸时丙酮酸在酶的催化下分解为厌氧呼吸第二阶段，不产生ATP， C错误；
D、厌氧呼吸产生的乳酸运至肝脏转变成C6H12O6，需消耗能量， D正确；
5. A、基因转录是指以DNA分子的一条链为模板合成mRNA的过程，该过程存在氢键的断裂和形成过程；翻译过程中，以转录过程产生的mRNA为模板，有tRNA和mRNA间的氢键形成和断裂，A错误；
B、RNA聚合酶与位于非编码区的启动子结合启动转录，B错误；
C、密码子具有简并性，故即使基因突变发生在外显子中，则该基因控制合成的蛋白质不一定发生改变，C错误；
D、基因含有编码区和非编码区，编码区才能控制蛋白质合成，故基因A的碱基数远大于6a，真核生物，基因转录主要发生在细胞核，翻译发生在细胞质中的核糖体上，D正确。
6. A、据题干信息“改造 F1相关基因，获得N植株，该植株在形成配子时，有丝分裂替代减数分裂，其卵细胞不能受精，直接发育成克隆胚”，可知途径2中涉及的为有丝分裂，而途径1产生精子和卵细胞是通过减数分裂，因此途径2形成精子的过程中不发生基因重组，A正确；
B、从图中分析，途径1是F1直接进行减数分裂，染色单体最多时是处于减数第一次分裂，共有8条染色单体：在途径2则为有丝分裂前期、中期，染色单体数最多也为8条，B正确；
C、根据题意可知，该克隆属于无性繁殖， 不改变遗传物质，则理论上，克隆胚与N植株基因型相同的概率是100%，C错误；
D、根据题意可知，克隆胚的形成过程属于有丝分裂，不会出现同源染色体的配对和分离，D正确。
7. A、有丝分裂得到两个子细胞为A1和A2的遗传物质与亲代细胞的相同；减数第一次分裂得到两个子细胞（次级精母细胞）为B1和B2都不含同源染色体，DNA分子数目、染色体组数完全相同；一个次级精母细胞减数第二次分裂产生两个子细胞（精细胞）为C1和C2，其遗传信息、DNA分子数、染色体形态等完全相同。故染色体形态相同并有同源染色体的是A1和A2，B1和B2、C1和C2都不含同源染色体，A错误；
B、有丝分裂形成的两个子细胞和减数第二次分裂形成的两个子细胞的遗传信息相同，即遗传信息相同的是A1和A2、C1和C2，B正确；
C、A1和A2以及B1和B2的DNA分子数都等于体细胞中的DNA分子数，C1和C2的DNA分子数减半，因此核DNA分子数的关系式是A1=A2=B1=B2=C1+C2，C错误；
D、B1和B2处于减数第一次分裂产生的子细胞，染色体数目减数半，同理C1和C2为减数分裂形成的子细胞，染色体数目也减半，因此染色体的数目关系式是A1=A2=B1+B2=C1+C2，D错误。
8. A、由题图可知，题图中兴奋传递是a→b→c→d，d兴奋抑制脊髓前角运动神经元兴奋，因此刺激b处，兴奋可以传至c、d，所以在c、d处检测到膜电位变化，A错误；
B、由题图可知，效应器是脊髓前角运动神经元的神经末梢及其所支配的肌肉，B正确；
C、通过分析可知，闰绍细胞的活动可减弱运动神经元兴奋带来的肌肉反应，C正确；
D、破伤风毒素抑制感染者的抑制性神经递质的释放，因此机体感染破伤风杆菌后，抑制性神经递质不能释放，脊髓前角运动神经元不能及时由兴奋状态转变为抑制状态，肌肉会持续收缩，D正确。
9. A、由于植物体内存在不进行光合作用的细胞，所以图1中乙种植物在A点时叶肉细胞中的光合作用强度大于呼吸作用强度，A错误；
B、根尖细胞不能进行光合作用，所以图1中甲种植物在C点时其根尖细胞中能合成ATP的场所有细胞质基质、线粒体，B正确；
C、图2中植物在25℃时呼吸速率为2mg/（m2·h），所以对应图1中的甲种植物，C错误；
D、图2中的a点是净光合速率=呼吸速率，存在有机物的积累，所以若图2中的植物长期处于a点所对应的条件下，该植物体内有机物的量将增加，D错误。
10. A、自然条件下，哺乳动物（比如熊猫）的受精作用在输卵管内完成，完成受精的标志是在卵细胞膜和透明带的间隙观察到两个极体，A正确；
B、精子入卵后，被激活的卵母细胞完成减数第二次分裂，排出第二极体后，形成雌原核，雌原核一般略小于雄原核，B正确；
C、体外受精时，从卵巢中采集的卵母细胞，一般都要体外经人工培养成熟至MⅡ时，才能与获能的精子受精，C错误；
D、进行胚胎分割时，应选择发育良好、形态正常的桑椹胚或囊胚，对囊胚阶段的胚胎进行分割时要注意将内细胞团均等分割，否则会影响分割后胚胎的恢复和进一步发育，D正确。
11. A、第2和7组对照的自变量是有无GA，而CK和ABA都是无关变量，两组中的无关变量应相同且一致，A正确；
B、据第5、6、7、8组可知，不管CK和ABA是否存在生理活性浓度，若GA不存在生理活性浓度，种子都处于休眠状态，B正确；
C、根据3、4组对比来看，ABA对GA作用的发挥起到抑制作用，C错误；
D、据图示实验结果可知，种子的休眠和萌发是多种植物激素共同调节的结果，D正确。
12.A、十年禁渔政策的实施会使长江流域发生新的演替，也可以从侧面证明人类活动影响群落演替的速度和方向，A正确；
B、十年禁渔措施属于对生物多样性的就地保护，也是最有效的保护，B正确；
C、白鲟等生物灭绝使优良基因发生流失，其潜在价值消失，C正确；
D、禁渔计划是为了保护生物多样性的间接价值，进而维持生态稳定，D错误。
13. A、防止杂菌污染是获得纯净的微生物培养物的关键，对所需的玻璃器皿进行灭菌，灭菌的方法有干热灭菌、高压蒸汽灭菌、灼烧灭菌三种，A正确；
B、由表格中的结果分析可知，以葡萄糖为碳源时，细胞干重最大，故菌株C生长的最适碳源是葡萄糖，B错误；
C、由实验结果可知，碳源为淀粉时菌株C不能生长，其原因是细胞中缺少能分解淀粉的淀粉酶，导致其不能利用淀粉，C正确；
D、利用制糖废液生产S可以实现废物的再利用，该过程不但能减少污染、节省原料、降低生产成本，更有利于资源的可持续发展，D正确。
14. A、实验的自变量为是加入物质种类，因变量为心肌细胞凋亡的情况或心肌细胞的存活率，A错误；
B、每组设置若干个重复样品，并且每组所加心肌细胞数量必须相同，遵循平行重复原则和等量原则，B正确；
C、丙组实验只加入生物制剂Q，观察实验结果可以排除生物制剂Q对心肌细胞的凋亡是否有影响，C正确；
D、乙组和丁组相比，都加入阿霉素，唯一不同点是丁组加入了生物制剂Q，若两组心肌细胞的存活率相同，则说明生物制剂Q没有抑制阿霉素的作用，D正确。
15. A、基因表达载体包括目的基因、启动子、终止子和标记基因等，A正确；
B、若利用PCR技术扩增目的基因时，利用耐高温的DNA聚合酶延伸子链，B错误；
C、接受人血清白蛋白基因的绵羊受体细胞是受精卵，C错误；
D、为了大量生产人血清白蛋白，可从愈伤组织获得，无需培养为完整植株，D正确。


16. (1)     光照强度、温度、CO2浓度     O2/氧气     净光合速率=总光合速率—细胞呼吸速率—光呼吸速率
(2)     在0~2 mmol·L—1浓度范围内，NaHSO3浓度越高。对黄瓜叶片的净光合速率的促进效果越好；在浓度为2 mmol· L—1时，NaHSO3的促进作用最强；超过这一浓度，NaHSO3浓度越高，对黄瓜叶片的净光合速率的促进作用减弱，甚至抑制净光合速率。     不支持     图中用0~2 mmol.·L—1的NaHSO3处理黄瓜叶片时，其光呼吸速率、净光合速率和总光合速率均在升高。
(3)光呼吸一方面消耗 ATP等光反应产物，使植物可进一步利用光能，减少过剩光能引起的光反应结构损伤；另一方面释放CO2，加快暗反应消耗NADPH，降低NADPH/NADP+的值，减少自由基生成。


17. (1)     ATP，NADPH     C3的还原
(2)     磷脂     ADP、Pi     随光暗交替次数的增加和交换频率的加快，只在光期合成的NADPH在光期和暗期都一直在消耗     暗     ATP的量在光期上升，暗期下降

18. (1)任何生态系统都在不断散失能量（或能量是单向流动、逐级递减的，不能循环利用）
(2)生产者固定的太阳能、粪便中有机物的能量、来自鱼苗体内的能量
(3)不能
(4)     鱼通过有氧呼吸消耗水体中氧气，分解者通过有氧呼吸分解粪便中的有机物时，大量消耗氧气     使能量更多地流向对人类有益的部分
(5)增大了梯田生态系统内营养结构的复杂程度，进而提高了该生态系统的稳定性

19. (1)     动物细胞培养     核移植
(2)     纺锤体一物染色体复合物     程激活重构胚，使其完成细胞分裂和发育进程
(3)     囊胚     内细胞团
(4)     引物B、引物C     30

20. (1)     243     谷氨酰胺
(2)基因通过控制酶的合成控制代谢过程，进而控制生物体的性状。基因突变后，与叶绿素形成有关的酶无法合成，导致叶片变黄。
(3)常
(4)bbZWB
(5)Ⅲ组所得后代黑壳卵发育成的雄蚕基因型为bbZBZ，与白壳卵雌蚕（bbZW）交配，产生的后代雌雄个体中均有黑壳卵个体和白壳卵个体，无法实现持续分离雌雄的目标

[bookmark: _GoBack]
2

1

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png
o PRl Bl

Nia#k

55

REZHE

ZHE TERERE
‘1 wE2




image6.png




image7.png
o

o, IR B S5 FFiER





image8.png
AR —> RN
CAFLIF RN
MIEHEH)

b <:>_+H%XW%m

\ N B
%ﬁ%%ﬁ &5 9 1 TR 2 o




image9.png
0 1 2 5 10 20 50
NaHS0s ¥ & (mmol- 1)





image10.png




image11.png
K
il KA

24 B
= HERT

s b T I





image12.png
R
" e 5
ié% B
il PR Bha oy
ES#RfE
@

®
B BB

BnFapm  ESHIR ES4f




image13.png
(o) 5
(BEE) 3'





image14.png
BT

|
PLEARS HFR
St (bb)

FIPBFIP. HEIPLIE)

PEERBAIP. WL

Gt REHE




image15.png
&

|

OC#), 195(1)
Jug:y

-

we R
) ¢

l‘l‘wﬂm

ree

///

W

102(«%) 98(1) 198(
148




image1.png




